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Aufgabe 1: e-NEAs 142+2*% P

In dieser Aufgabe iben Sie die Verfahren fiir e-Elimination und Determinisierung.

Betrachten Sie den folgenden e-NEA iiber dem Alphabet ¥ = {a, b}:

(a) Geben Sie die von dem oben angegebenen e-NEA erkannte Sprache an.

(b) Konstruieren Sie aus dem oben abgegebenen e-NEA einen dquivalenten NEA nach
dem aus der Vorlesung bekannten Verfahren.

(c) Bonus: Konstruieren Sie aus dem NEA aus Aufgabenteil (b) nach dem aus der Vor-
lesung bekannten Verfahren einen dquivalenten DEA. Nicht erreichbare Zusténde
konnen wieder weggelassen werden.



Aufgabe 2: Prafixe 3P
In dieser Aufgabe untersuchen Sie, ob die Prdfize einer endlich erkennbaren Sprache wieder
endlich erkennbar sind. Solche Eigenschaften von Sprachklassen spielen eine wichtige Rolle.

Gegeben sei eine Sprache L tiber einem Alphabet 3, die von einem DEA A = (3, Q, 6, qo, F)
erkannt wird. Wir betrachten die Sprache

prefic(L) :={we X" |Jue X" . wue L}

Beweisen oder widerlegen Sie: Es existiert ein DEA A’) der genau die Sprache prefiz(L)
erkennt.



Aufgabe 3: Riickwartsoperator 1+1+1,5+2,5 P
Diese Aufgabe behandelt den Rickwdrtsoperator und seine Anwendung auf endlich erkennbare
Sprachen.

Der Riickwdrtsoperator fuir Worter w = aqas . .. a, € 3* sei wie folgt definiert:
U)R = Apap—1...0a71
Basierend darauf sei der Riuckwdrtsoperator fiir Sprachen L C ¥* wie folgt definiert:

Lf={uwfex|wel}

(a) Sei B der folgende NEA tiber dem Alphabet ¥ = {a,b, c}.

(i) Beschreiben Sie die von B erkannte Sprache L(B) und deren Riickwdrtssprache
L(B):.

(ii) Konstruieren Sie einen e-NEA, welcher die Riickwértssprache L(B)% erkennt.

(b) Zeigen Sie, dass endlich akzeptierbare Sprachen unter dem Riickwértsoperator abgeschlossen
sind. Gehen Sie dazu folgendermaflen vor:

(i) Gegeben ein e-NEA A, geben Sie die formale Definition eines e-NEA B an,
der die Riickwértssprache von A erkennt.

(ii) Zeigen Sie, dass B die Riickwéartssprache L(A)® erkennt.



